马克思主义哲学参考答案及评分标准（十九）

一、不定项选择题（每题2分，共20分）

      l、A    2、BE   3、C     4、ABCD    5、BCD    6、BDE

      7、ABCD    8、ACDE     9、ADE     10、ABC

  二、原理概括题（每题6分，共18分）

      1、这段材料告诉我们（1）主观能动性和客观规律是辩证统一的（稍加说明，2分）。（2）实践是认识基础，只有敢闯敢实践，才能取得正确的认识2分，（3）认识是辩证发展的过程，一个干确认识，往往要经过实践和认识的多次反复才能获得，每次认识和实践希望百分之百的把握是不可能的（2分）。

    2、这段材料告诉我们，邓小平的社会主义本质论就体现了生产力和生产关系的统一（2分）。“解放生产力；发展生产力”是从生产力的角度规定社会主义的本质；“消灭剥削，消除两极分化”是从生产关系的角度规定社会主义本质：“最终达到共同富裕”是从生产力和生产关系相统一的角度规定社会主义的本质（4分）。

    3、这段材料告诉我们认识的本质是实践基础上主体对客体能动的反映（2分）。人的认识不同于动物的反映活动，不是简单、直接的摹写，而是一种能动的、创造性的活动，人的认识不仅要反映现象，而且要反映本质和规律，这就必须进行科学地抽象（4分）。

三、判断分析题（每小题 8分，共 24分）

    l、正确（2分）。历史人物的出现体现了历史发展的必然性，是一定社会历史条件的产物。当某一历史任务成熟时，必然会有人发现并提出这个任务，并组织群众完成这个任务，这也就是“时势造英雄”（6分）。

    2、错误（2分）。反映论必然是可知论，一切唯物主义都坚持了反映论，也就是说主张可知论，在是否可知问题上，旧唯物主义与辩证唯物主义没有本质区别（3分）：与旧唯物主义离开社会实践和辩证法理解人的反映不同，马克思主义认识论立足于社会实践的观点，全面地、正确地分析和说明了人对世界反映的社会性、主体性和能动性（3分）。

  3、正确（2分）。认识主体的受创性是指人是自然界的一部分，是从物质世界中分化出来的，人的认识活动既受到实践范围、水平的制约，又受到客体的性质、特征和运动规律的制约（3分）：认识主体的能动性是指认识主体不是被动地反映事物，而是主动选择、摄取、加工信息（3分）。

四、简述题（每题7分，共21分）

    l、答：社会发展的决定性就是指社会运动具有规律性，是一个自然历史过程。社会发展的选择性是指社会发展往往显示出多种可能的途径，人有意识、有目的的去选择某种确定的发展方向、模式门分）。历史的选择性并不是对杜会发展决定性的否定，相反，历史的选择性与社会发展的决定性是内在统一的，历史选择的对象只能存在于可能性空间中，可能性空间是选择活动的前提，否认决定性会导致唯心主义非决定论，否认选择性会导致机械决定论（4分）。

    2、答：历史规律和人的活动关系：人必须遵循历史规律办事，并且在实践过程中、发挥人的主观能动性，适应］））史规律的发展，实现自己的全面发展（5分）。方法论意义：把尊重规律与发挥主观能动性结合起来（2分）。

    3、答：首先，要把可能与不可能区分开来（1分）；其次，要进一步把握抽象的和现实的两种可能性的区别和联系：再次要区分两种不同性质的可能性；最后，要区分不同程度的可能性（举例说明，6分）。

五、论述题（17分）

答：1、科学发展观的基本内涵是：（1）坚持“以人为本，树立全面、协调、可持续的发展观，促进经济社会和人的全面发展”。（2）坚持“统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然和谐发展、统筹国内发展和对外开放的要求”。（5分） 
2、科学发展观的哲学依据是：（1）联系的、系统的观点。（2）人是社会的主体人的全面发展。（5分）

3、科学发展观的现实意义：（1）努力把握人与自然之间关系的平衡。（2）努力实现人与人之间关系的协调。（3）努力实现人与自然之间和人与人之间关系的总协调。（展开说明，7分）

